

Акматова Аманай Турсунбаевна,
доктор юридических наук, профессор кафедры
«Уголовного права и процесса»,
Ошский государственный университет,
Кыргызская Республика, г.Ош
А.Т. Akmatova

**АНАЛИЗ СИТУАЦИИ С «АПТЕЧНОЙ» НАРКОМАНИЕЙ
В КЫРГЫЗСТАНЕ НА ОСНОВЕ СТАТИСТИЧЕСКИХ ДАННЫХ
ANALYSIS OF THE SITUATION WITH «PHARMACY» DRUG
ADDICTION IN KYRGYZSTAN BASED ON STATISTICAL DATA**

Аннотация: В данной работе проводится анализ ситуации с «аптечной» наркоманией в Кыргызской Республике на основе статистических данных. Рассматриваются основные причины распространения злоупотребления лекарственными препаратами, доступными без рецепта, а также социальные и экономические факторы, способствующие развитию данного явления.

Особое внимание уделено изучению масштабов проблемы, динамики её роста, а также влиянию слабого государственного контроля за оборотом рецептурных лекарств. На основе статистических данных выявлены наиболее подверженные риску группы населения и популярные среди них препараты.

В работе предложены рекомендации по совершенствованию законодательства, усилению контроля за реализацией лекарств, а также разработке профилактических образовательных программ для снижения уровня «аптечной» наркомании.

Полученные результаты могут быть использованы для разработки государственной политики в сфере здравоохранения и борьбы с наркотической зависимостью.

Abstract: This paper analyzes the situation with "pharmacy" drug addiction in the Kyrgyz Republic based on statistical data. The main reasons for the spread of abuse of drugs available without a prescription, as well as social and economic factors contributing to the development of this phenomenon are considered.

Particular attention is paid to studying the scale of the problem, the dynamics of its growth, as well as the impact of weak government control over the circulation of prescription drugs. Based on statistical data, the most at-risk population groups and the drugs popular among them are identified.

The paper offers recommendations for improving legislation, strengthening control over the sale of drugs, as well as developing preventive educational programs to reduce the level of "pharmacy" drug addiction.

The results obtained can be used to develop public policy in the field of health care and the fight against drug addiction.

Ключевые слова: «аптечная» наркомания, лекарственная зависимость, рецептурные препараты, статистические данные, контроль за лекарствами, профилактика, законодательство, Кыргызстан.

Keywords: «pharmacy» drug addiction, drug dependence, prescription drugs, statistics, drug control, prevention, legislation, Kyrgyzstan.

По данным Республиканского центра психиатрии и наркологии КР, количество зарегистрированных случаев аптечной наркомании среди молодежи значительно увеличилось. В 2023 году зафиксировано более 386 обращений за помощью, связанных с употреблением аптечных препаратов, тогда как в 2022 году их было около 280, что отражает рост на 38%.



По официальным статистическим данным в 2023 году было зарегистрировано и которые состоят на учете 36 1791.

Особое внимание привлекает увеличение зависимости среди подростков. За 2023 год было зарегистрировано 70 обращений от подростков, что на 40% больше, чем в предыдущем году. Основной возрастной группой потребителей остаются молодые люди от 15 до 25 лет.

Чаще всего злоупотребляют следующими категориями препаратов:

Опиоидные анальгетики (например, кодеинсодержащие препараты).

Седативные средства и транквилизаторы (диазепам, феназепам).

Психостимуляторы (в том числе препараты, содержащие псевдоэфедрин).

Причины популярности данных препаратов:

Простота доступа через аптеки.

Отсутствие жесткого контроля за соблюдением рецептурного порядка.

Исследования показывают, что более 60% пациентов с признаками зависимости покупают препараты без рецепта.

В 2024 году было изъято около 13 тысяч тонн запрещенных веществ, включая лекарственные препараты, используемые не по назначению. Это на 60% больше, чем в аналогичный период 2023 года. Рост объемов изъятых препаратов указывает на увеличение их доступности.

Какие основные факторы, способствующие «аптечной» наркомании:

- Отсутствие строгого контроля за продажей лекарств в аптеках способствует распространению зависимости.

- Общество мало информировано о рисках употребления аптечных препаратов.

- Подростковые отделения, ранее занимавшиеся такими проблемами, закрыты, а частные центры реабилитации остаются дорогими.

Социальные последствия «аптечной» наркомании охватывают широкий спектр проблем, включая ухудшение здоровья населения, рост преступности, разрушение семейных связей и снижение трудоспособности.

«Аптечная» наркомания приводит к значительному ухудшению здоровья населения, включая повышение уровня смертности и инвалидности. Как отмечает А.Н. Мусабаева, «злоупотребление психоактивными лекарственными средствами часто связано с развитием хронических заболеваний и психических расстройств, что оказывает нагрузку на систему здравоохранения» (Мусабаева А.Н., Социальные последствия наркомании в Кыргызстане, 2021).

Рост преступности связан с незаконным оборотом препаратов и совершением правонарушений зависимыми лицами. По мнению И.Т. Асановой, «ситуация с аптечной наркоманией стимулирует развитие теневого рынка лекарств, что сопровождается ростом числа правонарушений, включая кражи и насильственные преступления» (Асанова И.Т., Наркомания и преступность в Центральной Азии, 2020).

Наиболее остро проблема стоит в крупных городах, таких как Бишкек и Ош, где сосредоточено наибольшее количество аптек.

В Бишкеке в 2023 году было зафиксировано 45% всех обращений, связанных с аптечной наркоманией.

В сельских районах ситуация осложняется отсутствием медицинского контроля и низкой осведомленностью населения о рисках злоупотребления лекарственными средствами.

Семьи, в которых один из членов страдает лекарственной зависимостью, часто сталкиваются с разрывом социальных связей и ухудшением психологического климата. Е.С.

¹ <https://stat.gov.kg/ru/statistics/zdravoohranenie/>



Токтогулова подчеркивает: «Наркомания оказывает разрушительное воздействие на семейные отношения, вызывая конфликты, разводы и ухудшение условий жизни детей» (Токтогулова Е.С., Социальные аспекты зависимости в Кыргызстане, 2022).

Люди, страдающие от лекарственной зависимости, теряют способность к полноценной профессиональной деятельности. Это приводит к снижению общего уровня экономической активности. В исследовании Ж.С. Бакиева говорится: «Экономические последствия наркомании включают потерю трудоспособности у значительного числа молодых людей, что ведет к снижению производительности труда и росту безработицы» (Бакиев Ж.С., Экономическое и социальное воздействие наркомании, 2021).

Социальные последствия «аптечной» наркомании в Кыргызстане имеют комплексный характер и требуют междисциплинарного подхода к решению проблемы. Ученые подчеркивают необходимость улучшения законодательного контроля, проведения профилактических мероприятий и повышения уровня общественного осознания последствий злоупотребления лекарственными средствами.

Для эффективной борьбы с «аптечной» наркоманией в Кыргызстане необходимо реализовать комплекс мер, которые охватывают законодательную, профилактическую, образовательную и медицинскую составляющие.

Одним из ключевых направлений является совершенствование нормативно-правовой базы. Как отмечает А.Н. Мусабаева, «необходима разработка единых стандартов и ужесточение контроля за реализацией рецептурных препаратов, включая обязательную проверку рецептов в аптеках» (Мусабаева А.Н., 2021).

В частности, внедрение системы электронных рецептов поможет снизить незаконную продажу лекарств. По мнению Е.С. Токтогуловой, «цифровизация рецептурного учета является основным инструментом предотвращения злоупотребления лекарственными средствами» (Токтогулова Е.С., 2022).

Для борьбы с незаконным оборотом препаратов необходимо укрепить государственные механизмы контроля.

Ж.С. Бакиев подчеркивает: «Усиление инспекционной деятельности, в том числе проведение внезапных проверок аптек и фармацевтических складов, является важным элементом предотвращения распространения аптечной наркомании» (Бакиев Ж.С., 2021).

Также важна координация между правоохранительными органами и органами здравоохранения. Это позволит оперативно выявлять и пресекать случаи нарушения законодательства.

Создание и реализация образовательных программ – важный шаг в повышении уровня осведомленности общества.

По мнению И.Т. Асановой, «профилактические программы должны включать информационные кампании, направленные на подростков и их родителей, чтобы объяснить риски злоупотребления лекарствами» (Асанова И.Т., 2020).

Такие кампании могут быть реализованы через школы, университеты, медицинские учреждения и социальные сети.

Для эффективного контроля требуется подготовка квалифицированных специалистов.

Е.С. Сапарова указывает, что «организация регулярного обучения фармацевтов и повышение их квалификации в области контроля за рецептурной продажей лекарств – важный аспект профилактики» (Сапарова Е.С., 2021).

Также важно внедрение системы сертификации для работников аптек, что обеспечит их компетентность в предотвращении незаконной продажи препаратов.

Организация эффективной реабилитации для лиц, страдающих лекарственной зависимостью, также является необходимой мерой.



Как отмечает А.Б. Ибраимов, «создание специализированных центров реабилитации, предоставляющих медицинскую и психологическую помощь, позволит улучшить качество жизни зависимых и снизить риск рецидивов» (Ибраимов А.Б., 2020).

Комплексный подход должен включать медикаментозное лечение, психологическую поддержку и социальную адаптацию.

Для борьбы с трансграничной контрабандой лекарств требуется активное взаимодействие со странами региона.

В работе С.А. Жумагалиевой подчеркивается: «Необходимость унификации законодательства стран Центральной Азии позволит более эффективно бороться с незаконным оборотом препаратов» (Жумагалиева С.А., 2023).

Международные соглашения и обмен информацией о поставках и производителях лекарств помогут усилить контроль.

Комплексный подход к решению проблемы «аптечной» наркомании включает законодательные реформы, усиление государственного контроля, образовательные инициативы и развитие реабилитационных программ. Учёные сходятся во мнении, что только через синхронизацию усилий государственных органов, общественных организаций и международных партнеров возможно добиться значительных результатов в борьбе с данным явлением.

Список литературы:

1. <https://stat.gov.kg/ru/statistics/zdravoohranenie/>
2. Мусабаева А.Н., Социальные последствия наркомании в Кыргызстане, 2021
3. Асанова И.Т., Наркомания и преступность в Центральной Азии, 2020.
4. Токтогулова Е.С., Социальные аспекты зависимости в Кыргызстане, 2022.
5. Бакиев Ж.С., Экономическое и социальное воздействие наркомании, 2021
6. Азарова, Е. С. Проблемы контроля за оборотом лекарственных средств: аптечная наркомания как угроза национальной безопасности. Журнал наркологии и психического здоровья, 2022, №4, с. 56–62.
7. Республиканский центр психического здоровья. Отчет о состоянии психического здоровья населения Кыргызстана за 2023 год. Бишкек, 2023.
8. UNODC. Central Asia Drug Report 2023: Trends and Challenges. United Nations Office on Drugs and Crime, Vienna, 2023.
9. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ). Доклад о состоянии здравоохранения в Европе и Центральной Азии, 2023. ВОЗ, Женева, 2023.

